

Уж очень
есть хочется

Супермаркеты захлестнула волна
продуктовых краж

2

Мороз протестам
не помеха

Украинские моряки перекрыли трассу
Одесса—Киев

3

Вместо инноваций —
деградация

За годы рыночных трансформаций
Россия практически потеряла отраслевую
прикладную науку

4

Не пей, Иванушка,
козлёночком станешь!

ЕСЛИ в кране есть вода, то это совсем не означает, что её можно пить. Как показал анализ, проведённый Счётной палатой РФ (СП), «от 30 до 40% населения страны регулярно пользуются водой, не соответствующей гигиеническим нормативам. Вследствие загрязнения питьевой воды химическими веществами и микроорганизмами увеличивается риск смертности и заболеваемости населения». По оценкам СП, ежегодно из-за некачественной воды умирают в среднем 11 тыс. человек, а случаев заболевания по данной причине — 3 млн в год! То есть летальность от плохой воды сопоставима с количеством смертей от аварий на дорогах!

Ситуация с качеством воды в водных объектах продолжает оставаться неблагоприятной из-за сбросов неочищенных промышленных и бытовых сточных вод, поверхностных стоков вод с сельскохозяйственных угодий. Список регионов с наиболее загрязнёнными водоёмами: Свердловская, Архангельская, Владимирская, Ленинградская, Новгородская области и Москва. На мероприятия по экологической реабилитации водных объектов за 2012—2019 годы из бюджета потрачено 10,6 млрд рублей.

Однако положение продолжает ухудшаться: несмотря на общее снижение сброса загрязнённых вод, наблюдается увеличение в этих сбросах хлоридов, нитратов, калия и фосфатов. Отмечается рост доли проб воды из водоёмов I категории, не соответствующих санитарно-эпидемиологическим требованиям с 21,9% в 2012 году до 30,1% в 2020 году. Так что, собираясь попить водички, не забывайте: губит людей не пиво, губит людей вода!

Александр Дьяченко.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета КПРФ

№16 (31076)

16+

16—17 февраля 2021 года

Цена свободная

Газета основана
5 мая 1912 года
В. И. Лениным

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

В Барнауле активисты ЛКСМ РФ провели 14 февраля массовый пикет против политических репрессий и в поддержку политзаключённых.

«НЕТ — государственному террору!», «Нет политическому преследованию Бондаренко!», «Свободу Азату Мифтахову!», «Свободу не подари, свободу надо взять!», «Пытками можно сплести дело любому!», «России нужны учёные, а не политзаключённые!», «За свободу убеждений!», «За свободу заключённых!» — с такими плакатами вышла молодежь на улицы алтайской столицы.

Кроме того, один из плакатов был посвящён новому способу согласования пикетов и митингов в Барнауле: МУП «Горзеленхоз» должен заниматься озеленением, а не митингами». Это касается недавнего решения мэрии, согласно которому все основные площади города отданы в пользование МБУ «Благоустройство и озеленение», и, по мнению чиновников, для согласования уличных акций теперь необходимо ещё и разрешение этого муниципального учреждения.

— Закон о митингах нужно отменить. Из регулирующего он давно превратился в репрессивный. Власть фактически его использует только ради штрафов и запретов любых публичных акций, — отметил первый секретарь Алтайского крайкома

Свободу не дарят



ЛКСМ РФ Антон Арцибашев. — Много наших товарищей было оштрафовано, даже пытаются уголовные дела фабриковать... Вместо охраны правопорядка полиция занимается угрозами и подавлением протеста. А администрация вместо помощи в организации нарушает права и отказывает в проведении мероприятий. Государство, как и положено при капитализме, превратилось в аппарат подавления и страха, слилось воедино с крупным капиталом ради удержания власти.

По сообщениям информантов.



Возглавим народный протест!



Политические репрессии в буржуазной России набирают обороты. Коммунисты Тамбовщины вновь начинают серию одиночных пикетов против произвола в отношении левых активистов и красных руководителей — этот список пополняется день ото дня.

ПАРТАКТИВ во главе с секретарями Тамбовского обкома КПРФ А. Жидковым, Е. Козодаевой и представителями общественных организаций вышел на пикет против репрессий, которые в последние годы власть обрушила на КПРФ и на её сторонников.

Принцип «бей в голову, остальное само развалится» в отношении КПРФ не пройдёт, заявляют коммунисты. Сегодня каждое региональное отделение КПРФ — это слава теоретических знаний, опыта в организационной работе, протестной практики, это отдельная разветвлённая структура. Однако там, где процветает вождизм, а лидерами мнения выступают лишь сетевые блогеры, подобные разрушительные принципы вполне действуют. Имея опыт и парламентской, и непарламентской деятельности, имея ресурс, твёрдую идеологию, а главное — ясную, научно обоснованную цель, Коммунистическая партия в силах возглавить протест. Даже опыт царской охранки и Временного правительства не

помог, когда большевики подняли на борьбу миллионы и направили эту борьбу в нужное русло.

Во время пикета проходившие мимо тамбовчане отмечали, что власть должна задуматься о том, почему люди выходят на улицу — поводов в последние годы было немало. В целом население понимает, что в результате происходящих в обществе процессов критическая масса недовольства буржуазной властью нарастает. В случае подъёма волны народного гнева руководящей и направляющей силой может стать только КПРФ.

Пресс-служба Тамбовского обкома КПРФ.

Александр ЛУКАШЕНКО:

«В Беларуси нет и никогда не будет олигархов»

«Единство. Развитие. Независимость» — под таким девизом в Минске состоялась VI Всебелорусское народное собрание. В двухдневном форуме, проходившем в столичном Дворце Республики, приняли участие 2,7 тысячи человек.

ОТКРЫВАЯ мероприятие, которому предшествовали диалоговые площадки в регионах, А. Лукашенко призвал делегатов к открытому и честному разговору о злободневных проблемах и путях их решения. Внимание участников, представляющих трудовые коллективы, профсоюзы, общественные организации и местные Советы депутатов, были предложены программа социаль-экономического развития страны на 2021—2025 годы и основные направления её дальнейшего общественно-политического устройства.

Выступая с докладом, президент отметил, что сегодня Республика Беларусь переживает очень серьёзный и переломный период, сравнимый с развалом Советского Союза и его последствиями. Несмотря на искусственно созданные внешними силами политическую напряжённость в обществе, государство выстояло, заявил А. Лукашенко. Модераторы уличной активности, за которыми стоят внешние силы и большие деньги, хорошо известны. Нельзя не учитывать и смену поколений и связанные с этим конкуренцию мировоззрений, несхождение позиций по многим вопросам жизнеустройства — от экономики до воспитания детей. Разрешить возникшие противоречия можно, только опираясь на мудрость и опыт старшего поколения.

Белорусский лидер обозначил ряд задач, в числе которых — повышение эффективности государственного управления, обеспечение нового уровня коммуникации власти и общества, создание условий для

раскрытия потенциала человека, реализации его возможностей, обеспечение качественного роста экономики на основе инициативы, инноваций и современного управления. Предстоит также определить текущие и долгосрочные приоритеты государства на внешнем контуре. Последние события подтвердили особое значение белорусско-российских отношений. Поддержка РФ имела важнейшее значение, причём это была не помощь действующей власти, а помощь братскому государству в условиях нынешних и грядущих глобальных трансформаций. «Пока мы стоим плечом к плечу или спиной к спине, никто нас на колени не поставит и не наклонит... Только сплотившись, мы сохраним устойчивость наших стран. От связи Беларусь — Россия зависит мирное и стабильное будущее региона», — отметил президент.

Уже сформированы равные условия для граждан обеих стран: свободное передвижение, интегрирование пенсионного обеспечения, образования и медицинского обслуживания, отсутствие двойного налогообложения. Теперь осталось вывести на этот уровень экономику. Камень преткновения — в равных условиях хозяйствования, энергопотребления, доступа к рынкам, участия в госзакупках и использования финансовых инструментов. «Беларусь выступала и будет выступать за экономическую интеграцию на постсоветском пространстве как в двустороннем, так и многостороннем формате», — сказал глава госу-

дарства, отметив, что союз Беларуси и России отличается от кооперации в ЕАЭС и СНГ более глубокой интеграцией и в других сферах, в том числе в политике и обороне. Согласно последним социологическим исследованиям, более 70% белорусов высказываются за интеграцию с Россией.

Этот процесс предполагает полное сохранение суверенитета обеих стран без формирования каких-либо новых наднациональных органов. И в таком формате можно сделать огромные шаги в интеграции.

«Задача государства — создать такие условия взаимодействия между социальными группами, чтобы они всеми и каждым воспитывались и воспринимались как справедливые. Именно справедливость является основой общественно-договорного (социального контракта), который должен найти отражение в Конституции», — подчеркнул А. Лукашенко.

По его словам, интерес белорусов сделаны приоритетом экономической политики. «Социальное государство — это наш неизменный национальный бренд. Принцип равноправного, равномерного распределения благ до недавнего времени всецело подкреплялся запросом общества на олегу государства. Данная логика заложена в основу таких важнейших институтов, как солидарная пенсионная система, бесплатные для всех здравоохранение и образование, поддержка многодетных семей и иных категорий населения», — отметил президент.

За прошедшую пятилетку доходы населения в реальном выражении увеличились на 15%,

средняя зарплата превысила 500 долларов США в эквиваленте. Возможно, это и немного, но в дополнение к этим денежным доходам белорусские граждане имеют социальный пакет, о котором не могут мечтать не только соседи, но и многие страны, претендующие на статус развитых: льготы по ЖКХ, транспорту и школьному питанию, бесплатные образование и медицина.

А. Лукашенко высказался о перспективах роста зарплат в стране, включая доходы работников бюджетной сферы. Пока отстают по зарплате сельское хозяйство, сфера социальных и жилищно-коммунальных услуг, отдельные категории бюджетников. Государство видит эти проблемы и работает над их решением. За предстоящую пятилетку доходы граждан существенно подтянутся.

Глава государства констатировал важность создания новых производств и рабочих мест, вложений в развитие различных отраслей, внес предложения по совершенствованию пенсионной системы. Вводится программа «3+3»: работник перечисляет на свой личный пенсионный счёт до 3% от зарплаты, столько же добавляет и работодатель.

А. Лукашенко особо подчеркнул, что в Беларуси нет и никогда не будет олигархов. Большая разница между бедными и богатыми быть не должно, поскольку это ведёт к катастрофе. Глава государства отметил, что белорусская экономика предрекла экономический коллапс. В реальности же падение ВВП составило менее 1% по итогам 2020 года. По ключевым параметрам сохранён уровень

(Окончание на 3-й стр.)

ШТАБ ПРОТЕСТА

Очередное заседание общероссийского штаба протестных действий состоялось 10 февраля под руководством заместителя Председателя ЦК КПРФ Владимира Кашина. Основным вопросом повестки стала подготовка к проведению Всероссийской акции 23 февраля, в день 103-й годовщины со дня создания Красной, Советской Армии.

ПРЕДСТОЯЩАЯ АКЦИЯ приобретает особое значение в свете происходящих сегодня событий в стране, — подчеркнул В. Кашин. Поэтому, отметил он, необходимо провести её мощно и ярко по всей стране. Защита интересов трудового народа станет главной темой предстоящей акции 23 февраля. В числе других обя-

В защиту людей труда

зательно прозвучит тема политических репрессий в отношении коммунистов, их сторонников, руководителей народных хозяйств.

Секретарь МГК КПРФ Николай Зубрилин рассказал о том, как столичные коммунисты готовятся к Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота. В частности, он отметил, что предусматриваются разные варианты проведения акции в Москве. Как всегда, вместе с коммунистами на ней будут присутствовать представители левых движений, профсоюзов, общественных организаций, участники протестных групп и т.д.

Секретарь Московского обкома КПРФ Василий Стасюк рассказал о работе подмос-

ковных коммунистов. В частности, в преддверии праздничной даты планируются проведение автопробегов.

Участники штаба отметили, что на фоне попытки либералов дестабилизировать ситуацию в стране особенно важно усилить работу в плане информирования граждан, в том числе в соцсетях и интернете, необходимо показывать, кто на самом деле стоит на страже интересов трудового народа, а кто только прикрывается громкими лозунгами ради собственных интересов. Только КПРФ предлагает реальную программу действий по выводу страны из кризиса.

Алёна ЕРКИНА.

СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



объединением «Греческое решение». Все другие оппозиционные партии отклонили законопроект, назвав его авторитарным и наносящим ущерб государственному университету. Единственным фронтон против документа выступили учащиеся и ректоры: по их мнению, мера отменяет независимый статус вузов.

В университетах Греции молодёжные политические движения играют важную роль. Правительство обвиняет левую оппозицию в террористичности и даже «поощрении насилия» со стороны левых молодёжных движений в институтах.

Новый закон также направлен против студентов, остающихся в университетах на много лет дольше того периода, что предусмотрено для получения степени. В будущем они будут отчислены, если срок их обучения в полтора раза превысит установленный норматив. По оценкам греческих СМИ, это изменение затронет около 235 тысяч учащихся,

тогда как число студентов, посещающих университет в течение стандартного периода времени, составляет 190 тысяч. Правда, предусмотрены и исключения, например, для тех, кто докажет, что совмещает учёбу с работой.



Самые мощные демонстрации противников закона были состоялись в Афинах и Салониках. В столице антиправительственный митинг, организованный студенческими профсоюзами, завершился беспорядками и ожесточёнными столкновениями с полицией. Наставная на отмене авторитарного документа, молодые люди также призывали к увеличению финансирования сферы образования и снижению контроля вузов со стороны властей. Свои требования манифестанты сформулировали с помощью петард и бутылок зажигательной смеси.

В Салониках протесты также перешли в столкновения с правоохранителями. Для разгона возмущённой молодёжки стражи порядка применили слезоточивый газ и светошумовые гранаты.

Не церемонились с протестующими и в Никосии, столице Кипра, где полиция жёстко разогнала демонстрантов, выступавших против коррупции и ограничительных мер в связи с пандемией коронавируса. Участники шествия, объединившего сторонников разных организаций и движений, направлялись к площади Свободы, однако правоохранители прервали им путь и призвали ра-

зойтись, поскольку на территории острова в связи с эпидемией COVID-19 ещё с прошлого года действует запрет на массовые собрания. После неподчинения приказам стражи порядка пустились в ход водомёты, восемь человек были задержаны.

Антикоррупционные манифестации на Кипре не стихают с лета 2020 года, когда достоянием общественности стала информация о махинациях властей в рамках программы предоставления кипрского гражданства в обмен на инвестиции в экономику острова. В результате скандала в отставку отправили спикера парламента страны Димитриса Силлуриса.

Фото Рейтер.



ЧТО БОЛИТ У МЕДИЦИНЫ?

Денег не хватает

Российская система здравоохранения в целом справилась с вызовами пандемии, но для обеспечения её дальнейшей устойчивости требуется решение проблемных узлов отрасли. Такое мнение высказала заместитель председателя Счётной палаты РФ Г. Изова на правительственном часе в Совете Федерации.

НАЧАЛА пандемии Счётная палата РФ ведёт постоянный мониторинг развития ситуации и реализации мер, принимаемых для борьбы с коронавирусом, отметил Г. Изова. В том числе были проанализированы стимулирующие выплаты медработникам за помощь пациентам с COVID-19.

Мониторинг показал, что органами госвласти на федеральном и региональном уровнях было рассмотрено более 25 тыс. обращений медработников. При этом объём выявленных нарушений в общем объёме финансирования составил менее 0,2%, что свидетельствует об удовлетворительном решении вопроса осуществления стимулирующих выплат.

Вместе с тем в ряде регионов в 2020 году было зафиксировано снижение средней зарплаты медиков. Выборочный анализ по 15 субъектам РФ, проведённый в рамках мониторинга осуществления стимулирующих выплат, выявил в 54,7% медицинских организаций снижение средней зарплаты врачей (без учёта выплат), в 23,3% — среднего медперсонала, в 24,9% — младшего медперсонала.

Существенные диспропорции наблюдаются и в вопросах лекарственного обеспечения граждан. Анализ выявил значительную разницу доли федеральных затрат в общем объёме финансирования льготного лекарственного обеспечения между регионами. Также установлены различия средней стоимости рецепта на льготные

лекарства. Так, минимальная стоимость рецепта по категориям «инвалиды 1-й, 2-й, 3-й степени» в первом полугодии 2020 года составила 827,9 рубля в Свердловской области, максимальная стоимость 1941,8 рубля — в Республике Хакасия. Кроме того, проверка показала, что в 2020 году перечни жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов, входящих в территориальные программы ОМС, не соответствуют по количеству и наименованию перечням ЖНВЛП, утверждённым на федеральном уровне. Из 735 международных непатентованных наименований в территориальных программах Архангельской области и Республики Татарстан отсутствовало более 400 наименований.

Говоря об устойчивости системы здравоохранения, Г. Изова отметила важность достаточного и сбалансированного финансового обеспечения. «На сегодняшний день общий размер субвенций, направляемых на финансирование полномочий регионов в сфере ОМС, является недостаточным. Финансирование территориальных программ ОМС осуществляется со скрытым дефицитом. В расходах медорганизаций на оплату труда и начислениями — 68,9% в среднем по России, при этом в отдельных регионах доля таких расходов в 2019 году варьируется от 79% (Ненецкий АО) до 91% (Чукотский АО), что свидетельствует о недофинансировании других статей расходов. Кроме того, не учитываются различия в стоимости оказания медицинской помощи между регионами. Выборочный анализ выявил рост просроченности кредиторской задолженности медорганизаций. Таким образом, подходы к финансовому обеспечению программ госуслуг в сфере ОМС требуют уточнения», — заключила она.

Выступая на недавнем Гайдаровском форуме, Г. Изова заявила о необходимости повысить расходы на сферу здравоохранения. «Если сравнивать размер финанси-

рования здравоохранения в России с другими странами как долю в валовом внутреннем продукте, то по итогам 2020 года мы выходим на 5%, — отметила она. — Мы сопоставили по расходам с другими странами, но, конечно, для построения пациент-ориентированной модели необходимо увеличивать финансирование отрасли. Мы видим, что в других странах этот процент достигает от 8 до 12% ВВП».

Кроме того, достаточность финансов должна подкрепляться эффективным механизмом их распределения. «Сегодня Счётная палата РФ отмечает отсутствие учёта различий субъектов РФ при распределении средств для финансирования региональных программ ОМС. Это и материально-технические различия, и различия в специфике заболеваний. Данную проблему следует однозначно решать. Для этого нужно изменить методику распределения субвенций, предоставляемых из бюджета ФОМС бюджетам терфандов ОМС. На наш взгляд, это ключевая вещь, которая должна произойти», — подчеркнула зампред Счётной палаты.

Также, по мнению Г. Изовой, важно сформировать единые стандарты медпомощи: «Для финансовой устойчивости любого региона важны клинические рекомендации и стандарты по всем видам заболеваний. Это основа не только для лечебного процесса, но и для формирования тарифов. И тогда мы сможем просчитать реально, сколько денег необходимо каждому региону».

Ещё одна острая проблема, которую необходимо оперативно решать, — это доступность медицинских услуг. «Доступность — это возможность каждого человека в любое время обратиться к врачу и получить качественную помощь. Сейчас в Российской Федерации реализуется Программа модернизации первичного звена здравоохранения, которая должна решить эту проблему и сделать так, чтобы медицина дошла до каждого населённого пункта», — подчеркнула Г. Изова.

Пётр СИДОРОВ.

14 февраля коммунисты и комсомольцы Ростова-на-Дону собрались на Театральной площади. Участники акции почтили память павших советских солдат минутой молчания, возложили красные гвоздики к стеле, возведённой в честь воинов, освобождавших город.

ФАШИСТЫ дважды захватывали донскую столицу, преграждавшую им дорогу на Кавказ и Сталинград. Первая оккупация в ноябре 1941 года продлилась недолго, всего неде-



несколько часов. Фото истерзанного мальчика с голубем в руках, сделанное фотокорреспондентом Максом Альпертом, стало на Нюрнбергском процессе одним из доказательств совершённых гитлеровцами преступлений.

Второй ростовский плен затянулся на семь месяцев, с июля 1942-го по февраль 1943 года. Двести семь суток неприятели бесчинствовали в городе. Больше всего мародёрствовали и зверствовали полиция, предатели всех мастей. Они ежедневно расстреливали и закапывали заживо сотни мирных жителей. Каратели выискивали прежде всего коммунистов, комсомольцев, убивали их без суда и следствия. Не щадили ни стариков, ни детей.

Оккупанты организовали шесть лагерей смерти, где пытали, убивали тяжелораненых советских бойцов, мирных жителей. Только в одном из них — «Гросс-лазаре 192» — постоянно находились более трёх тысяч пленных красноармейцев и других узников. Возле ростовского аэропорта, в парке, захоронено более 1300 расстрелянных ростовчан и лётчиков, погибших в 1943 году при защите города. В Змеёвской балке Ростова оккупанты уничтожили почти 27 тысяч евреев. Уже на второй день оккупации были расстреляны пятеро подростков на Ульяновской улице, привставших на чердаке дома раненых красноармейцев. Отступая под ударами Красной Армии, каратели пытали, а потом казнили в городской тюрьме 135 арестованных жи-

Преступления без срока давности

На Дону отметили 78-ю годовщину освобождения областной столицы от немецко-фашистских захватчиков

телей Ростова. Затем палачи заминировали здание тюрьмы вместе с находившимися в нём заключёнными. После освобождения города под руинами взорванного учреждения было найдено свыше тысячи погибших, среди них 122 женщины и 57 детей.

В захваченном городе противостали врагу подпольщики под командованием Михаила Трофимова, взявшего оперативный псевдоним Югов. Его отряд имени Сталина делал всё, чтобы приблизить Победу.

Первым об освобождении донской столицы сообщил знаменитый диктор Юрий Левитан, зачитавший сводку Совинформбюро. В ней говорилось: «Войска Южного фронта под командованием генерал-полковника товарища Малиновского в течение нескольких дней вели ожесточённые бои за город Ростов-на-Дону. Сегодня, 14 февраля, сломив упорное сопротивление противника, наши войска овладели городом Ростов-на-Дону». Собравшиеся на памятную акцию коммунисты заявили, что ненавистников народной Советской власти и сегодня хватает. Но память о зверствах врагов и предателей жива на ростовской земле до сих пор, и выгравить её никому не удастся.

Наталья КРЮКОВА, соб. корр. «Правды». г. Ростов-на-Дону.

Наталья КРЮКОВА, соб. корр. «Правды». г. Ростов-на-Дону.

Уж очень есть хочется...

Супермаркеты захлестнула волна продуктовых краж

Если нынче в сельской местности одно из самых частых правонарушений — кража дров, то в городах хитом сезона, похоже, становится кража продуктов из магазина. Об этом можно судить не только по многочисленным полицейским сводкам, но и на собственном опыте. Буквально за одну прошедшую неделю я стала свидетелем сразу двух подобных происшествий, при том что таково в наших краях в прошлом даже не припомню.

Первый был мужчина лет сорока. Он стоял перед мной в кассу с каким-то копейечным товаром. И все мы были очень удивлены, когда кассир прерываемым тоном приказала: «А теперь выкладывай то, что в кармане!» Мужчина неохотно вынул маленький кулечек, граммов на 150, полукопейчатой колбаски...

Конечно, никто не спорит, что воровать плохо, но буре негодования у присутствовавших не возникло. И оно понятно, почему. Только слепой не видит, что многие сегодня, особенно нестоличные жители, мягко говоря, недоедают. И даже если пока у большинства ещё есть возможность просто наполнить желудок продукцией на основе кокосового масла и сои, то на то чтобы иногда порадовать себя чем-то «вкусненьким», пусть даже кусочком жалкой маломясной колбаски, средств уже не хватает.

В социальных сетях уже всерьёз ведутся горячие обсуждения, можно ли воровать еду в магазинах. И в последнее время можно увидеть всё больше аргументов «за». Квинтэссенцию данного мнения высказала одна из участниц дискуссии: «Воровство еды — это не воровство. Еда — это право, а не привилегия. Лично я бы не стала так делать, но осуждать кого-то за то, что людям не хватает денег вкусно покушать...»

Ну как можно реагировать на такую выплеску из протокола судебного заседания (Санкт-Петербург): «Подсудимый вместе с подельником вошли в магазин по адресу... и целью осуществления задуманного преступного умысла вынесли из торгового зала три вакуумные упаковки полукопейчатой колбасы «Венская» и две вакуумные упаковки сыра «Данке Тильзитер» на общую сумму 513 рублей 02 копейки?»

Самое страшное, что всё чаще подобные преступления совершаются несовершеннолетними. Дети и подростки просто недоедают. Тем более они не могут устоять перед тем, что им кажется сказочно вкусным, прямо как во времена не ко сну будь помянутых 90-х, вроде чупа-чупсов или соевой шоколадки. Как, например, нашумевшее в Са-

шине кражи. По сообщениям полиции, чаще всего пожилые люди крадут продукты, посуду и корм для животных. Так, в Набережных Челнах пенсионерка похитила из магазина три пакетика кошачьего корма, а в Ухте пожилую женщину остановили с украденными йогуртами и конфетами... Не от хорошей же жизни немолодые люди идут на такое.



маре дело бывшего детдомовца 20-летнего Игоря Шамина, который попытался вынести из магазина спрятанную под куртку коробку конфет.

К сожалению, и среди преступлений, совершённых пенсионерами, самые распространённые — именно неболь-

шие кражи. По сообщениям полиции, чаще всего пожилые люди крадут продукты, посуду и корм для животных. Так, в Набережных Челнах пенсионерка похитила из магазина три пакетика кошачьего корма, а в Ухте пожилую женщину остановили с украденными йогуртами и конфетами... Не от хорошей же жизни немолодые люди идут на такое.

Ритейлеры сообщают, что всего рост краж продовольственных товаров за последний год составил от 9 до 25 процентов. Причём качество существенно изменился набор украденного товара. Если раньше крали в основном алкоголь, кофе и дорогие сыры,

то сегодня это мясо птицы, стиральные порошки, консервы, фрукты. И уже начали задерживать похитителей хлеба, круп, картошки и сахара. Не это ли лучший показатель падения уровня жизни наших граждан?

Наконец, второй случай, свидетелем которого я стала буквально через несколько дней после задержания мужчины с колбаской. На сей раз женщина, на вид лет тридцати, спрятала в карман не еду, а тубик крема для лица. Блестящая кассир пререкла преступное деяние, на её крик сбегались другие продавщицы. Их негодованию не было предела. «Мы себе не можем позволить такой крем! Почти 300 рублей! А ты решила вынести!»

И так было жаль всех этих ещё нестарых, но уставших и замордованных женщин, которым так хочется не только есть, но и хорошо, хоть чуть-чуть ухаживать за собой, но которые не могут себе позволить такую «роскошь за 300 рублей!»

Ну, впрочем, судя по бравым сообщениям официальной прессы, нашёлся отличный выход для нашей экономики: магазины готовы продавать более дешёвые «экономпродукты» — некалорийные огузки, супермелкую картошку и т.д. Стеснительно, впрочем, умалчивают, что подобный «экономпродукт» предназначен обычно в основном на корм скоту. Живи — и ни в чём себе не отказывай!

Мария ПАНОВА.

SOS-ИНТЕРНЕТ

Ни света, ни ремонта

В ОБЩЕЖИТИИ по улице Коли Мяготина в городе Кургане накопилось много коммунальных проблем, от которых страдают все жильцы дома. Учительница Татьяна Лобян ведёт дистанционные уроки с учениками из небольшой комнаты на пятом этаже общежития. С недавних пор выполнять свою работу педагогу стало намного труднее — после порыва трубы отопления её комнату затопило, и теперь здесь нет электричества.

Аварии в доме происходят каждый месяц, а то и чаще. Изнашенная проводка, проваливающиеся доски полов в коридорах, неустоявшийся просыхать подвал. В общественных душевых из трёх кабинок работает лишь одна.

С нарастающим комом коммунальных проблем старого здания жильцы не могут спра-

виться сами. Долгое время общежитие оставалось без управляющей компании.

— Когда дом начал разваливаться, все ЖКО начали нас бросать. Когда всех обходили, нам так и сказали: ваше общежитие не возьмём, оно развалюха, — говорит жительница общежития Тамара Шухова.

Её слова подтверждает член совета дома Елена Соколенко: «Обращались с заявлением к В.В. Лушникову, в департамент ЖКХ и строительства А.В. Жижину, в прокуратуру, чтобы нам помогли найти управляющую компанию». Дом был передан во временное управление предприятю «Прометей», которое, по мнению жильцов, не справляется с поддержанием текущего ремонта. Проживающие в общежитии граждане уверены, что дому необходим капитальный ремонт.

https://oblast45.ru.

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ВАХТА

Посёлок Хоста, зелёная жемчужина в курортном «ожерелье» Сочи, считается центром русских субтропиков. Он расположен в уютной бухте Тихая, окружён мысом Видный, горой Ахун и горным хребтом Овсянникова. На склонах этого хребта звенит птичьими голосами реликтовый лес — самшит, тис, вековые дубы и липы, сосны, кипарисы, магнолии...

СОВЕТСКАЯ власть открыла в Хосте около 30 санаториев, бальнеологические учреждения, минеральные источники сульфидных и йодобромных вод. Каждую здравницу возводили после тщательного изучения местности. В 1970-е годы геологи из Тбилиси исследовали склоны горного хребта Овсянникова. «Запомните, — говорили они окружающей их местной дельте, — жилые многоэтажные дома здесь строить нельзя!» Одна из присутствовавших тогда девочек вспоминала это предостережение прошлым летом, когда на Хосту обрушился беда.

В июле 2020 года частная инвестиционно-строительная компания (ИСК) «Еврострой» (зарегистрированная в Геленджике и принадлежащая Николаю Шихиди) объявила о своём намерении возвести в посёлке Хоста гостинично-апартаментный комплекс из 17 многоэтажек, школу и детский сад.

Строить всё это частная компания собирается на оползневом (!) обводнённом склоне хребта Овсянникова, на поросшей лесом территории сейсмичностью в 8–9 баллов, где в районе ручья происходит тектонический разлом. Эксперт с многолетним опытом работы в области геологии, изучения взаимодей-

Кто ответит за гибель Хосты?

звонская (сайт «Свободные медиа» от 12.01.2021 г.).

В советское время на избранном под строительство склоне находилась турбаза «Южная», чьи 1–2-этажные здания имели обветренную конструкцию. И вот этот земельный участок 10 декабря 2019 года из федеральной собственности каким-то образом перешёл в частную.

По словам местных жителей, последние 20 лет территория турбазы не охраняется и не эксплуатируется. Её разрушенные и сторванные корпуса служат пристанищем для бомжей и наркоманов. Лестница разбита, освещения нет (ни сидим). Деревья, занесённые в Красную книгу, гибнут. Единственная автомобильная магистраль, по которой можно добраться до Хосты, тоже в аварийном состоянии: ещё в 2006 году часть дороги обвалилась, и укрепить её никто не берётся. В возникший обрыв несколько лет назад свалился самосвал.

Возникает вопрос: чем же все эти 20 лет занималась местная администрация? Почему она не смогла сохранить советскую турбазу «Южная» и не ухаживала за лесным массивом? Складывается впечатление, что чиновники ждали своего «спасителя» — частного собственника Шихиди. И вот предоставили ему в личное пользование почти 13 гектаров ценнейшей курортной земли. (Один участок — 9 га, остальные — 3,6 га). Частник

построит на ней свои апартаменты, уничтожит последний реликтовый лес Хосты, зато поправит разбитую лестницу и отремонтирует муниципальную дорогу.

Некоторые местные жители поддерживают частника-благотельца. «Наконец-то нашёлся инвестор, который готов благоустроить нашу территорию, — радуются они. — Планируют построить не только гостинично-апартаментный (а не жилой!) комплекс, но также школу и детский сад. (Интересно, зачем гостинично-апартаментному комплексу школа и детский сад? — Авт.). Перел этим — укрепить горные склоны, выполнить противопожарные мероприятия, реконструировать и расширить дорогу, проложить сети электрического, газового и водного снабжения, канализацию. А жителям аварийного барака предоставить новое жильё».

Как писали в подобном случае Ильф и Петров, «ослепительные перспективы развернулись перед васюкиными любителями». Но если гости Хосты «уйдут» в голубое небо Хосты, откуда возьмётся жильё для обитателей местного барака? В Краснодарском крае нередко разрушают новостройки с уже оплаченными гражданами квартирами. Жильё обитателям барака обязана предоставить местная власть. А столь щедрые обещания застройщика вызваны тем, что капитал терпит отсутствия прибыли,

как природа не терпит пустоты. «Можно не сомневаться: инвестор будет настаивать на максимальной этажности и плотности жилой застройки, чтобы оправдать затраты за счёт продажи квадратных метров и получить прибыль», — говорят здравомыслящие хостинцы. Они создали инициативную группу, чтобы сообща бороться против частного строительства в оползневой, сейсмически опасной зоне родного посёлка.

27 января около 20 хостинцев пришли на встречу с депутатом городского Собрания Сочи от партии «Единая Россия» Александром Захаровым. Но найти у него защиты им не удалось. На приём к депутату попал только один из ходяков. «Председатель комитета по вопросам образования, науки, социальной политики, охраны здоровья Александр Захаров провёл первый в новом году приём граждан по личным вопросам, — сообщил потом главный официальный орган депутатского корпуса Сочи Gazder.ru. — Шестерых жителей Хосты интересовал проект застройки турбазы «Южная». Жителей волновала законность проекта, а также будущее территории... Александр Захаров пояснил гражданам, что в первую очередь там будут построены детский сад, школа, проложены новые сети, дороги и, конечно же, будет укреплен оползневый склон. Только потом начнётся строительство гостиничного

комплекса. Жители Хосты обнадёжили его ответ и расказ о будущем района».

«Кого это обнадёжил и успокоил ответ Захарова? Какие шесть жителей Хосты? Мы направляли депутату письмо с 500 подписями против застройки!» — возмущались потом хостинцы.

Вот что рассказало мне активистка их инициативной группы Людмила Горяева: — Строительство 17 жилых многоэтажек на оползневом склоне — это крупномасштабная афера с возможными трагическими последствиями. Знакомая с биографией Николая Шихиди, я узнала, что в Геленджике и Новороссийске он возводил свои объекты без государственной экспертизы! В эксплуатацию их вводили потом через суды. У нас общественные слушания по вопросу строительства прошли с нарушениями, о чём мы сообщили и в прокуратуру, и губернатору Кубани. Ответов не получили — администрации района, города и края активно поддерживают проект Шихиди, не слушают наших возражений и аргументов. В спешном порядке было принято постановление администрации г. Сочи №5 от 30.12.2020 г. «Об утверждении документации по планировке территории (проект планировки территории и проект межевания территории) в рамках комплексного развития территории по объекту «Ком-



плекс апартаментов с детским дошкольным учреждением и общеобразовательной школой в районе улицы Володарского Хостинского внутригородского района города Сочи». Но что будет с нашим посёлком после того, как частник получит свою прибыль? У нас проживают 20 тысяч человек и около 120 тысяч ежегодно приезжают на отдых. С появлением 17 многоэтажек добавится от 2 до 5 тысяч жителей. Маленькая Хоста не рассчитана на такую численность населения. Усилится нагрузка на жизнеобеспечивающие системы, вырастет ко-

личество автомобилей. А если вырубят последний лесной массив, Хоста, которая всё чаще страдает от затоплений, вообще станет тонуть! Поэтому я написала губернатору Краснодарского края Вениамину Кондратьеву следующее: «Пусть все те, кто даёт разрешение на это строительство, официально предоставят нам гарантии, что они будут нести материальную и уголовную ответственность в случае его катастрофических последствий!»

Любовь ЯРМОШ, соб. корр. «Правды». Краснодарский край.

Александр ЛУКАШЕНКО:

«В Беларуси нет и никогда не будет олигархов»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

А. Лукашенко ответил на критику о том, что белорусская экономика якобы застыла в развитии: «Во-первых, изменилась её структура, появились и получили развитие новые отрасли, доля негосударственного сектора выросла до 50%. Во-вторых, проведена масштабная модернизация традиционных производств, теперь идёт работа по обеспечению максимальной отдачи вложенных средств. Экономика не терпит революции и шарлатанства. Никаких шарханов быть не должно. Эволюционировать надо развиваться».

Президент считает, что нужно развивать отрасли, в которых есть компетентные специалисты. В планах на будущую пятилетку — создать крупные промышленные кластеры. Завершается модернизация двух НПЗ. Современные технологии внедряются в космической отрасли, военно-промышленном комплексе, биохимии, электротранспорте. Открыто производство легковых автомобилей. Доля белорусских лекарств составляет на внутреннем рынке более 50%, задача — 70–75%.

Президент подчеркнул, что традиционные отрасли и производственные в Беларуси будут сохранены. После распада СССР в стране ничего не закрыли, пытаются поддерживать даже убыточные предприятия. В новой пятилетке особое внимание уделят импортозамещению. Планируется освоить выпуск около 300 видов импортозамещающих товаров. Серьёзным рычагом экономической безопасности президент считает использование местного сырья: дерева, льна, кожи, торфа. На новых бумажных, картонных, плетельных и мебельных заводах необходимо обеспечить не менее 25% притока всей промышленной продукции страны за пятилетку и ежегодный экспорт в размере 4 млрд долларов США к 2025 году.

В Минске и областных центрах на неиспользуемых площадях госпредприятий будут создаваться технопарки. В малых городах и сельских районах будут реализовываться проекты по переработке местных ресурсов. Будет продолжаться политика повышения привлекательности жизни и работы за пределами столицы и областных центров. В планах — развитие 11 крупных городов: Борисова, Молодечно, Барановичей, Бобруйска, Полоцка и др.

В Центральную Азию ширится забастовочная активность. Рабочие нефтеперерабатывающего завода в Узбекистане выступают против увольнения и снижения зарплат. Все новые очаги протестов возникают на карте Казахстана.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Трудящиеся учатся борьбе

В Центральной Азии ширится забастовочная активность. Рабочие нефтеперерабатывающего завода в Узбекистане выступают против увольнения и снижения зарплат. Все новые очаги протестов возникают на карте Казахстана.

ДО НЕДАВНЕГО времени ситуацию с рабочим движением в центральноазиатском регионе можно было охарактеризовать словом «штиль». Из общей картины частично выбивался Казахстан, где случались протесты нефтяников и работников металлургической отрасли. Однако поправки в Трудовой кодекс сильно усложнили организацию забастовок, а новый закон «О профсоюзах» поставил массу барьеров перед независимыми объединениями трудящихся.

Что касается других республик, то там недовольство проявлялось спорадически и стихийно. Слабость профсоюзов и жёсткость политических режимов сводили на нет любые возмущения условиями труда.

Теперь ситуация меняется буквально на глазах. В январе начался беспрерывный протест рабочих Альтярского филиала Ферганского нефтеперерабатывающего завода в Узбекистане. Почти каждый день после окончания смены они выходят на митинг, держа в руках плакаты с надписями «Дайте нам работать!» и «Помогите нам!». Несколько раз для привлечения внимания к своим требованиям люди перекрывали дорогу перед предприятием, что приводило к столкновениям с милицией. Это, однако, не останавливало протестующих, и акции продолжались.

Причиной стали действия отсутствия сырья — газового конденсата — и простоем производства, руководством НПЗ объявлено о сокращении штата с 850 до 120 человек. После начала массовых выступлений оно было вынуждено отказаться от своих планов. Но поводов для радости это сообщение не принесло. Теперь коллективу грозит применением 89-й статьи Трудового кодекса, предусматривающей изменение работодателем условий труда без согласия работников. С марта завод должен перейти на новый режим, при котором рабочее время, а вместе с ним и зарплата будут значительно сокращены. В лучшем случае сотрудники будут получать 1 миллион сумов (7 тыс. руб.).

Восстановить прежний порядок начальство обещает, как только получит сырьё для работы. Однако признаком этого пока нет, а государство вмешиваться в ситуацию не спешит. Одно из крупнейших предприятий Узбекистана — Ферганский НПЗ стал жертвой либеральных экспериментов правительства. В прошлом году он был передан в доверительное управление компании «Джизак Петролеум» — совместному предприятию АО «Узбекнефтегаз» и российского «Газпрома». Кроме того, в состав учредителей входит зарегистрированная на Кипре компания Belvor Holding Limited. Как сообщалось, на заводе будет проведена модернизация стоимостью 300 миллионов долларов и расширено производство. Вместо этого произошло резкое снижение поставок газового конденсата и почти полная остановка деятельности НПЗ.

Сложная ситуация сохраняется в Кашкардинской области, где строится завод по производству синтетического жидкого топлива. Осенью прошлого года там уже происходили волнения. Работники подрядной строительной компании Enter Engineering выразили возмущение невыплатой зарплат и плохими условиями труда. Недовольство вылилось в беспорядки, на подавление протеста были брошены национальная гвардия, спецподразделения МВД и службы государственной безопасности. На этот раз выступили работники другой подрядной организации — ООО Nuriston Tekst.

Сергей КОЖЕМАКИН, соб. корр. «Правды». г. Бишкек.

ВЕСТИ С УКРАИНЫ

В Одессе, Николаеве, Херсоне, Измаиле, Мариуполе и Киеве 12 февраля прошли акции протеста, организованные Украинским объединением моряков.

Мороз протестам не помеха

Участники акции в Мариуполе. Они держат плакаты, на которых написано «Моряки — это не коррупция».



ПРИЧИНА — злоупотребления в сфере выдачи различных морских документов, в частности так называемых рабочих дипломов и сертификатов. Первый протест моряков проходил в нескольких городах ещё 25 января. И вот снова моряки и члены их семей пикетировали центральные магистрали и перекрывали трассы.

В частности, была перекрыта трасса Одесса — Киев в районе КПП «Дачное», где протестовавшие ходили по пешеходному переходу с плакатами: «Моряки — в плену коррупции» (на снимке), «Нет взятки — нет диплома». Акция закончилась тем, что правоохранители составили административный протокол на её организаторов за нарушение карантинных норм.

Тогда моряки продолжили свой протест у здания Одесской областной государственной администрации, требуя, чтобы к ним вышел глава ОГА Сергей Гриневецкий и передал их требования президенту Владимиру Зеленскому. Через какое-то время появился представитель администрации, сообщивший, что на ближайшей сессии на обсуждение будет вынесен проект обращения к кабмину по данному вопросу.

Поддержку общеукраинскую акцию против коррупции моряки Мариуполя, выйдя на Театральную площадь в Мариуполе. Если в 2005 году панемат» выюги, участники дважды перекрывали движение на улицах Ушакова и Потёмкинской. Затем они перешли к зданию областной государственной администрации и облсовета. В итоге к участникам акции вышел заместитель главы ОГА Вадим Чабан, пообещавший, что администрация создаст рабочую группу для выработки необходимых мер на уровне области для преодоления коррупционных схем в морской отрасли.

Акция протеста моряков состоялась и в Киеве, возле посольства США. Митингующие требовали вмешательства президента Владимира Зеленского в ситуацию в сфере дипломатирования работников морского транспорта.

УЖЕ ПО ДРУГОМУ поводу — против возможной добычи циркония, опасной для местного населения, в посёлке Никольское возле Мариуполя тоже набюдалась целая череда протестов. Ранее жители неоднократно митинговали в центре населённого пункта. На этот раз, 11 февраля, люди устроили массовый автопробег и перекрыли трассу государственного значения. К протесту присоединились жители Никольского, Мангуш, Волнохаи и многих близлежащих сёл.

Одна из автомобильных колонн выехала из Мариуполя с флагами и плакатами, по улице Пушкина в Никольском по Запорожской трассе и остановилась на выезде из посёлка. В нескольких сотнях метров от активистов — участок, который выставлен на аукцион для геологического изучения месторождения циркония. Тут была перекрыта трасса государственного значения Мариуполь — Запорожье. К началу акции собрались около полутысячи протестовавших, рядом на обочинах скопились более 200 автомобилей. На митинге, организованном марииупольской активисткой Галиной Одрогой, выступили общественники, представители власти, экологи и местные жители.

Сергей ГРИШКЕВИЧ.

ПО СТРАНИЦАМ ЗАРУБЕЖНОЙ ПЕЧАТИ

Каспий в опасности

«Каспийское море может потерять до трети своей площади, предупреждают учёные. При этом население совершенно не осознаёт опасности», — пишет немецкая газета «Тагесшпигель».

Б АКУ, вероятно, лишь ещё несколько десятилетий будет расползаться у моря. Возможно, уже внукам сегодняшних жителей столицы Азербайджана придётся проходить до побережья несколько километров. Во всяком случае об этом свидетельствует модельный расчёт, опубликованный в декабре минувшего года Матиасом Пранге из Центра морских исследований при Бременском университете. Согласно его расчётам, к концу столетия уровень Каспийского моря будет стремительно уменьшаться и упадёт на 9–18 метров. Каспийское море, являющееся крупнейшим на Земле замкнутым водоёмом, потеряет до трети своей сегодняшней площади», — утверждает издание.

СООБЩАЕТ СИНЬХУА

В богатой уэльм провинции Шаньси на севере Китая создана инновационная лаборатория интеллектуальных угольных шахт, призванная способствовать цифровой трансформации этой отрасли промышленности страны.

В шахту — в костюме и галстуке

правительством провинции Шаньси, компаний «Хуавей технолоджис» и двумя местными предприятиями. Она призвана помочь сократить число людей, работающих в зонах повышенного риска на угольных шахтах, повысить эффективность и уровень безопасности путём расширения сферы применения ИКТ (информационно-коммуникационных технологий).

Президент «Хуавей» Жон Чжэнфэй сказал, что компания надеется объединить ИКТ с технологиями добычи угля, чтобы поддерживать цифровую и интеллектуальную трансформацию угольной отрасли, реализовать производственную модель, для которой будут характерны «более высокий уровень безопасности и повышенная эффективность труда», эта новая модель также позволит шахтёрам «ходить в костюме и носить галстук» на работе.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

БАРСЕЛОНА. Каталонские партии, выступающие за независимость, укрепили свой парламентское большинство по итогам региональных выборов. Впервые сепаратисты набрали более 50% и займут 74 из 135 мест в законодательном органе испанской автономии. Второй финишировала Социалистическая партия Каталонии (33 кресла), выступающая за единство королевства. В местный парламент prošla и крайняя правая партия «Воиск».

ВАШИНГТОН. Верхняя палата конгресса США оправдала экс-президента Дональда Трампа в рамках процедуры импичмента. Для вынесения обвинительного заключения не хватило голосов: «за» высказались лишь 57 сенаторов при необходимых 67.

РИМ. В Италии приведено к присяге новое правительство во главе с экс-председателем Европейского центрального банка Марио Драги. В состав кабинета вошли 23 министра, из них 9 — без портфеля. В отличие от предыдущего правительства, в новом больше политиков, чем технократов. При этом несколько министров сохранили свои посты, в том числе лидер крупнейшей парламентской группы «Движение 5 звёзд» Луджиди ди Майо, оставшийся в должности главы МИД.

БЕЛГРАД. Сербия — лидер среди стран континентальной Европы по уровню вакцинации на душу населения. В стране с населением 7 млн уже более 550 тысяч человек сделали первую прививку. По прогнозу, к концу февраля будет вакцинировано 15% жителей. При этом Сербия не получила ни одной дозы по программе COVAX от ЕС и использует препараты из США, РФ и КНР.

По сообщением информагентств подготовила Елена МОРОЗОВА.

Дрезден: «Нет — неонацизму!»

Одной из драматических страниц заключительного этапа Второй мировой войны, прошедшего уже на территории самой Германии, стали авиаразорения ковровые бомбардировки английской и американской авиацией 13–15 февраля 1945 года города Дрездена, в результате которых погибли несколько десятков тысяч мирных жителей (точная цифра до сих пор не известна), а город почти полностью был стёрт с лица земли. С тех пор здесь ежегодно проходят траурные памятные мероприятия, посвящённые этой трагедии города и его жителей.

О ДНАКО и сейчас далеко не все в Германии, похоже, извлекли правильный урок из трагических событий в Дрездене и итогов Второй мировой войны в целом. По сей день современные последователи Гитлера и его идей — неонацисты, коих, увы, в Германии и сейчас немало, используют головную боль бембеж для проведения своих акций и пропаганды идей реваншизма. Попытались они организовать шествие по городу и в дни траурных мероприятий в этот раз. На протест против них вышли в минувшие выходные 13 и 14 февраля, в дни, когда в городе отмечался 76-я годовщина трагедии, тысячи местных жителей. Их протестная акция была значительно более массовой, чем выступление неонацистов, и это, несмотря на то, что в текущем году программа памятных мероприятий была сильно сокращена из-за пандемии коронавируса.



Решительные действия полиции позволили избежать стýчек протестующих горожан с неонацистами, хотя последние, выкрикивая провокационные лозунги и фашистские приветствия, всячески провоцировали оппонентов на ответные действия. В итоге несколько десятков провокаторов из числа последователей бесноватого фюрера были задержаны полицией, сообщая «Дойче велле». Всего же в шествии неонацистов, по данным правоохранителей, приняла участие меньше половины объявленных организаторами сторонников этой провокации числом в 700 человек.

Петр ПАРХИТЬКО. Фото ДПА.

Фрагмент мемориального памятника жертвам бомбардировок в центре Дрездена.

Антинародное хозяйство

Символы деиндустриализации



Пустые глазницы пустых корпусов, захлещенные подъездные пути в ещё недавно работавший цех, в котором на месте демонтированных станков повсюду хлам, — это не фото военных корреспондентов города в руинах, оставшегося после Сталинградской битвы. Это «индустриальный пейзаж» современной России, в которой тысячи предприятий — и вошедших в историю заводов-фронтотиков, и научно-производственных объединений-пионеров технического прогресса, — демонтированы, раскурочены, стёрты с лица земли. Кстати, такая судьба постигла в последние четверть века героических защитников Сталинграда: Тракторный, «Красный Октябрь», «Баррикады»...

А в это время нынешние вчерашники, обитающие в Кремле и правительстве, трендят об инновациях, модернизациях, создании 25 миллионов новых высокотехнологических рабочих мест... Пустозвонить они — мастера, разрушать — тоже, а созидать — похоже, только при пошиве варежек далеко-далеко от столицы.

Виктор ТРУШКОВ.
Фото avkrasn.ru.



В феврале 2020 года в Российской Федерации была принята «Доктрина продовольственной безопасности», в которой, в частности, зафиксировано, что мы стали потреблять продуктов питания меньше, чем в 1990 году. В ней признаётся, что за последние пять лет мы стали меньше покупать рыбы, мяса, молока, хлеба, овощей, фруктов. При этом отмечено, что подавляющее большинство населения страны питается низкокачественными продуктами.

Мёртвая нива

ЗА ЭТИМИ ГОРЬКИМИ признаниями, свидетельствующими о неэффективной деятельности нынешнего государства и его руководства, стоит обстоятельный сопоставительный анализ количества потребляемых населением страны продуктов питания в 1990 и 2018 годах. Такое исследование было выполнено Росстатом в 2019 году. Наряду с обобщениями в нём приводятся конкретные данные, рисующие ясную картину откатного движения. Так, в 1990 году в России на душу населения приходилось, например, молока 287 килограммов, а в 2018-м — 229 килограммов, яиц — 297 штук в 1990-м и 280 штук в позапрошлом году. По хлебу и макаронным изделиям — та же картина: по картофелю — 107 и 89 килограммов и т.д. Констатировалось также, что овощи и фрукты в основном стали закупать за границей.

Почему же продовольственная безопасность Российской Федерации за последние 30 лет понизилась? Причину следует искать в смене социального строя. Под разговоры о капиталистических коврижках перевёртышей Горбачёва, Ельцина и их подручных в ноябре 1990 года Верховным Советом РСФСР были приняты законы «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» и «О земельной реформе». В них вводились основы частной собственности на землю и пожизненное наследуемое частное владение ею. Это была откровенная атака на колхозы и совхозы. Чтобы ускорить их разрушение, им вменялось в обязанность выделять доли, а не конкретные участки для тех, кто хотел самостоятельно работать на земле.

Стараниями Горбачёва и его подельников к августу 1991 года были созданы первые очаги капиталистического хозяйствования на земле. Эту роль предназначалось выполнять около 100 тысячам фермерских и семейных хозяйств, которым были выделены доли от земель колхозов и совхозов, но не сама земля, поскольку на эти доли не было кадастра. Другими словами, эти хозяйства лишь числились на бумаге. Но по принятым законам доли эти с некоторыми ограничениями можно было продавать. В этом смысле они очень напоминали сфабрикованные Чубайсом ваучеры. Тут же нашлись и покупатели — земельные спекулянты, которые перепродавали земельные доли претендентам в российские латифундисты.

После антисоветского путча августа 1991 года вместе с уничтожением Советской власти были ликвидированы 27 тысяч колхозов и 23 тысячи совхозов. Вся обрабатываемая ими земля и недвижимость на ней (склады, сельхозтехника, скот, птичники, кормовая база и др.) были обременены на продажу. В качестве покупателя выступали созданные в пожарном порядке общества с ограниченной ответственностью (ООО) и акционерные общества (АО). Очень скоро они превратились в агрохолдинги, учредителями которых оказались люди иностранцы, либо высокопоставленные чиновники сколоченного антисоветчиками капиталистического государства типа бывшего губернатора Краснодарского края, а потом министра сельского хозяйства РФ А. Н. Ткачёва, бегавшего со спринтерской скоростью из одной политической партии в другую.

По данным Росстата, в ведении Российской Федерации сегодня остаётся всего 193 миллиона гектаров сельхозугодий, закреплённых за сельхозпроизводителями, закреплённых за сельхозпроизводителями (пашни, залежи, сады, сенокосы, теплицы). При этом в сельхозхозяйственный оборот включено земли ещё меньше: по данным на конец 2019 года, 117 миллионов гектаров. Все они территориально расположены в юго-западных регионах, богатых плодородными почвами. 76 миллионов гектаров сельхозугодий, где земля менее плодородна, сейчас не обрабатываются. Люди, получившие свою долю и не успевшие продать её земельным спекулянтам, часто вынуждены отдавать её за бесценок бывшим председателям колхозов и директорам совхозов, в которых они ранее работали.

Большинство же крестьян, получивших доли, бросили их, поскольку кадастровый их учёт оказался существенно дороже, чем стоимость выделенной по этим долям земли. В результате этого населения, ранее занятого в сельскохозяйственном производстве, стало массово уезжать из деревень в города и посёлки городского типа. Появилось огромное количество заброшенных деревень. На конец прошлого года таких деревень, например, по Тверской области, насчитывалось 2234, по Вологодской — 2106, по Псковской — 1923. В 20 тысячах деревень людей вообще нет. В 36 тысячах дере-

вень доживают свой век всего по одному человеку. В основном это запустение происходит на тех 76 миллионах гектаров, которые выявленные латифундисты сочли невыгодным включать в так называемые агрохолдинги. В Смоленской, Тверской, Вологодской, Ярославской, Кировской областях не используется до половины сельхозугодий.

В декабре 2019 года состоялось заседание Госсовета, на котором наконец-то заговорили о введении в оборот 76 миллионов гектаров тех самых заброшенных земель. Ничего не скажешь, спохватились лишь тридцать лет спустя после принятия этой же самой капиталистической властью разрушительных законов. А теперь гадают, куда делась эти земельные доли. И никто из участников Госсовета (кстати, нового государственного органа, получившего конституционный статус после легкого прошлого года «плевисита на пенёках») не мог дать членораздельного ответа на возникший «вдруг» вопрос.

По итогам работы Госсовета президент дал 23 поручения разным ведомствам. Однако, похоже, всё это — лишь симуляция деятельности. Иначе как понять, что правительство только 24 сентября 2020 года (через семь с лишним месяцев после заседания Госсовета!) обсудило «признаки заброшенных земель». Оказалось, что из 298 поручений президента по этой теме выполнено лишь 15.

Пока президент и правительство рассуждают о своей безразмерной озабоченности состоянием дел в сельском хозяйстве, там уже произошли такие изменения, которые никакими поручениями президента не исправить. Как выражается профессор МГИМО В. Осипов, «в российском сельском хозяйстве уже сложился государственно-олигархический капитализм. Точно такой же олигархический уклад, как в других сферах экономики. И было бы странно, если бы было иначе».

Версией сельхозхозяйственная перепись подтверждает выводы учёного. В стране 445 «сельскохозяйственных организаций» (это 1,4% от их общего количества) владеют почти 70% всей земли, находящейся в распоряжении этого типа хозяйств. В то же время более 4 тысяч нынешних сельскохозяйственных организаций имеют в своём распоряжении не более 20 (всего-навсего!) гектаров земли.

НО ЕЩЁ более странно, что и среди фермерских хозяйств есть весьма значительный полюс безземельных и очень немногочисленный полюс помещиков. Вот данные последней сельскохозяйственной переписи, прошедшей в 2016 году. Имена 522 фермеров превышают 6 тысяч гектаров каждое. Эти данные интересно сравнить с официальной статистикой Роскомстата РСФСР за 1988 год. В России тогда было 12,2 тысячи колхозов. Каждый из них имел в среднем по 7 тысяч гектаров земли. В каждом колхозе в среднем трудилось около 340 человек. По сколько же батраков горбачитса на каждого из этих 500 с небольшим фермеров-помещиков? А на другом полюсе более 24 тысяч фермеров, у каждого из которых не более 4 гектаров земли.

И по времени, и по методам формирования холдингов в промышленности и сельском хозяйстве шло одним и тем же маршрутом. Как и в промышленности, основными производителями продукции на селе стали вертикально-интегрированные компании, владеющие огромными банками земли. В их руках оказались все сельскохозяйственные техника, откороченные предприятия и мощная перерабатывающая база.

Могут спросить: «А что в этом плохого? А то, что цены на продукты питания растут в магазинах быстрее, чем объём сельскохозяйственного производства. У агрохолдингов цель одна — прибыль, а не продукция. И они выпускают её столько, сколько у них могут купить наши соотечественники, характеризующиеся крайне низкой платежеспособностью. Сверх этого агрокапиталисты не производят ни тонны. И цены на продовольствие устанавливаются они».

Капитал и обслуживающая его власть совместно усилиями привели Россию в область сельского хозяйства на грань утраты продовольственной безопасности, что особенно опасно сейчас, когда планета вступила в полюс очередного передела мира.

Георгий ШИБАНОВ,
доктор технических наук,
профессор,

заслуженный деятель науки и техники РФ.

Вместо инноваций — деградация

В любой капиталистической национальной экономике размер государственного сектора зависит не только от стратегических и тактических задач государства. Так, при оценке госсектора современной Российской Федерации важно иметь в виду, что по своей социально-экономической сути это государственно-монополистический капитализм. Можно согласиться с профессором В.В. Трушковым (статья «Материальные предпосылки перехода к социализму в РФ» в газете «Правда» за 25—28 сентября с.г.), что на современном этапе империализма его экономика функционирует в форме, во-первых, государственных компаний и госкорпораций, занимающих монопольное положение внутри страны, во-вторых, транснациональных компаний. Пользуясь ленинскими критериями, изложенными в работе «Империализм, как высшая стадия капитализма», есть все основания утверждать, что экономика современной России является империалистической. Ей присущи обе формы монополистического капитализма. Что касается масштабов оккупационного уклада в стране, то они определяются, в конечном счёте, уровнем обобществления труда и производства.

В СОВРЕМЕННОЙ российской экономике, если не учитывать микропредприятия и предприятия, относящиеся к малому бизнесу, официальная статистика выделяет три вида собственности: частный капитал, государство и зарубежный капитал.

Для нас особый интерес представляет уровень инновационной активности организации России в зависимости от форм собственности (см. табл.). Прежде всего бросается в глаза, что надежды решить проблемы модернизации российской экономики за счёт привлечения иностранного капитала оказались сплошной иллюзией, от которой обитатели Кремля и московского «Белого дома» не избавились. Инновационная активность капитала иностранных граждан и лиц без гражданства в России самая низкая из всех форм собственности — во все ниже среднероссийских показателей. Да и в целом иностранный капитал, как видно из таблицы, не проявляет никакой заинтересованности в применении передовых технологий на своих предприятиях, расположенных в РФ. Его инновационная активность ниже наблюдаемая в организациях, принадлежащих и российскому частному капиталу, и российскому государству. Впрочем, масштаб отечественных инноваций тоже чрезвычайно скромный.

Доля инвестиций частного капитала в инновации едва превышает 9%. Чтобы понять, насколько низким является этот показатель, надо иметь в виду, что в 1990-е годы, по данным Росстата, на 2,9 миллиона предприятий в год внедрялось передовых производственных технологий всего-навсего 50—60 тысяч, а создавали передовые производственные технологии лишь 500—600 российских предприятий и организаций. В первое десятилетие 2000-х число предприятий в РФ выросло до 4 миллионов, а масштаб инновационной активности даже снизился. Число еже-

годных внедряемых инновационных технологий уже не превышало 35 тысяч. Число вновь создаваемых инновационных технологий колебалось от 650 до 850.

При этом в 2000-е годы число принципиально новых технологий, то есть инноваций мирового уровня, составляло от 55 до 75 в год. На этом фоне 8-процентную активность инновационных технологий приходится признавать как консервацию того колоссального технологического отставания России, которое началось вместе с реставрацией капитализма в 1991—1993 годах. Не случайно октябрьский (2014 года) пленум ЦК КПРФ определил российский капитализм не только как олигархический и компрадорский, но и как регрессивный и паразитический.

Более разнообразная и пёстрая картина — на производствах, относящихся к государственной собственности. Там, где владельцами являются субъекты Российской Федерации, уровень инновационной активности практически такой же, как на предприятиях, принадлежащих иностранным гражданам и лицам без гражданства, — менее 5%.

Но если рассматривать в целом предприятия и организации государственной собственности, то получается картина, близкая к частнокапиталистическому сектору: «валовой» показатель выше менее чем на 1%. А это — средняя температура по больнице, в которой инновационная активность субъектов Федерации напоминает мерк. Поэтому обратим внимание на федеральную собственность (13,3%). Но и эта цифра если о чём-то и говорит, то только о том, что госсоб-

Эта группа предприятий федеральной формы собственности не получает от государства средств ни на модернизацию, ни на инновационные технологии. Более того, правительство РФ целенаправленно сокращает расходы на инновации, экономя на этом секторе индустрии. Приведём некоторые данные нашего исследования. В масштабах РФ инновационная активность организаций в 2018 году (более поздних данных пока нет) составила 7,45%, а в 2011 году — 10,4%, то есть уменьшилась на 28,4%. С 2013 года неуклонно снижался удельный вес инновационных товаров, работ, услуг в общем объёме отгруженных товаров и выполненных работ и услуг. За 5 лет этот показатель упал на 29,5%.

Затраты государства на исследования и разработки во втором десятилетии XXI века снижаются ежегодно. В 2018 году они составили всего 1% от ВВП. В 2010 году они были на 0,13% больше, то есть на несколько десятков миллиардов рублей. Финансирование науки из средств федерального бюджета в 2018 году составило 0,4% ВВП, то есть упало по сравнению с 2010 годом на 27,5%. Это привело к огромному отставанию качества научного образования и численности работников науки. Даже по сравнению с 2010 годом численность персонала, занятого научными исследованиями и разработками, в масштабах России в 2018 году была на 7,5% меньше. При этом численность исследователей снизилась на 5,7%, технических — на 2,6%, вспомогательного персонала — на 12,6%.

В СЕГОДНЯШНЕЙ России остаётся единственный экономический уклад, где постепенно преодолевается технологическое отставание, вызванное реставрацией капитализма. Это государственно-

мополистический капитализм (в таблице он обозначен как «государственные корпорации»).

Для государственных монополий характерны концентрация производства и сокращение хозяйствующих субъектов. Этот процесс происходит, конечно, по-капиталистически, в форме конкуренции, поглощения и объединения предприятий, но его причиной является объективно высокий уровень обобществления труда и производства. Вполне логично, что этот процесс включает в себя модернизацию предприятий и использование инновационных технологий. Потому инновационная активность госкорпораций более чем в 3,5 раза превышает аналогичный показатель частного капитала. В современной России внедрение инноваций заметно либо в ком-

паниях, входящих в сектор государственно-монополистического капитализма, либо в транснациональных. Сегодня можно с полным основанием повторить слова В.И. Ленина, сказанные им в апреле 1917 года: «Капитализм перешёл в государственный капитализм». Только теперь государственно-монополистический капитализм сформировался на базе реставрации капитализма в России. Этот процесс объективный, что давало Ленину основание в революционном 1917 году утверждать: «Социализм есть не что иное, как ближайший шаг вперёд от государственно-капиталистической монополии».

Нынешнее российское государство, воплощая в жизнь экономическую политику либерализма, стремится тормозить расширение государственно-капиталистического сектора. Правительством РФ разработана специальная государственная программа «Управление федеральным имуществом». Ныне в связи с окончанием срока её действия она заменена подпрограммой с тем же названием, рассчитанной до 2024 года. Основная направленность обоих документов состоит в организации приватизации, обеспечивающей укрепление частнокапиталистического сектора экономики РФ за счёт сокращения государственной, прежде всего федеральной собственности.

К 2021 году количество государственных организаций, по планам правительства, должно сократиться, по сравнению с 2012 годом, до 30,9%, то есть в 3,24 раза. За 8 лет имущество государственной казны Российской Федерации уменьшится до 14,2%. В программе предусмотрены ежегодные сокращения количества акционерных обществ с государственным участием и федеральных унитарных предприятий. Количество

последних планируется уменьшить по сравнению с 2012-м в 3,48 раз, а акционерных обществ с государственным участием — в 3 раза.

Согласно плану приватизации, правительством РФ в 2020—2022 годах намечается приватизировать 86 федеральных государственных унитарных предприятий и 186 акционерных обществ. В частности, по решению президента и правительства РФ будут проданы пакеты акций крупнейших компаний, занимающих лидирующее положение в соответствующих отраслях экономики: Махачкалинский морской торговый порт, племенной форелеводческий завод «Адлер»; Новороссийский морской торговый порт и Внешнеэкономическое объединение «Алмаз-Увельэкспорт»... Правительство планирует сокращать доли

| Форма собственности | Активность организаций | |
|---|------------------------|-----------------|
| | инновационная | технологическая |
| Государственная в том числе федеральная госкорпораций субъектов Федерации | 9,7 | 8,8 |
| Частная | 13,3 | 12,2 |
| Смешанная российская | 32,2 | 30,2 |
| Иностранная | 4,9 | 3,9 |
| в том числе иностранных юр. лиц | 9,1 | 7,9 |
| и лиц без гражданства | 17,7 | 16,6 |
| Совместная федеральная и иностранная | 6,9 | 6,0 |
| | 7,0 | 6,1 |
| | 4,8 | 4,8 |
| | 26,6 | 25,2 |

* <http://www.kremlin.ru/acts/bank/41921>. (Дата обращения: 20.04.2020.)

стность в сегодняшней РФ представляет собой единого экономического уклада. Дело в том, что рядом с этой цифрой соседствует показатель... 32,2%. Он тоже характеризует инновационную активность, но только — государственных корпораций. Это и есть высший по своему развитию экономический уклад российской экономики — государственно-монополистический капитализм (ГМК). Получается, что среди находящихся в собственности государства предприятий есть распределение, как в старых сказках: кроме ГМК-любимцы налицо паучерца, в лице которой выступает монополизированная часть государственной собственности. Это многочисленные унитарные предприятия, порой со славной историей, но многие из них уже близки к банкротству.

мополистический капитализм (в таблице он обозначен как «государственные корпорации»).

Согласно плану приватизации, правительством РФ в 2020—2022 годах намечается приватизировать 86 федеральных государственных унитарных предприятий и 186 акционерных обществ. В частности, по решению президента и правительства РФ будут проданы пакеты акций крупнейших компаний, занимающих лидирующее положение в соответствующих отраслях экономики: Махачкалинский морской торговый порт, племенной форелеводческий завод «Адлер»; Новороссийский морской торговый порт и Внешнеэкономическое объединение «Алмаз-Увельэкспорт»... Правительство планирует сокращать доли

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМЯКО, Н.М. МУСИНЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора), В.В. ТРУШКОВ.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № Ф577-18563 от 25 октября 2004 г. (Прейжид. рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru
Электронный адрес: pravda@cntf.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24.
Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13.
Служба распространения — 8-499-257-47-72.

Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тип. № 0258. Подписной индекс 50102. Общ. тираж 100 300. Подписано в печать 15.02.2021. 1 2 3 4 5 6 7 8. По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.